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ISTORIA FAMILIEI NIKOLICS REDATĂ ÎNTR-UN DOCUMENT 
DIN COLECTIA MUZEULUI BANATULUI , 

Zoran Marcov, Ciprian Gldvan · 

Cuvinte cheie: familia Nikolics, Rudna, baronul Feodor Nikolics 
Schliisselworter: Familie Nikolics, Rudna, Freiherr Feodor Nikolics 

Familia Nikolics - Nikolic - de Rudna a 
fost una dintre cele mai distinse familii de 

origine sârbă din Ungaria, o familie care datorită 
impresionantei activităţi politice dar mai ales eco
nomice îşi merită cu siguranţă locul în paginile ori
cărei lucrări dedicate istoriei moderne a Banatului. 

Trecutul acestei familii nobiliare este tratat sumar 
în literatura de specialitate, fiind aproape necunos
cut publicului larg. Informaţii referitoare la trecutul 
familiei Nikolics, prezentate sub forma unor scurte 
istorii, apar la unii autori maghiari din primele 
decenii ale secolului XX.1

• Istoriografia de după 
Primul Război Mondial nu aduce informaţii noi 
referitoare la istoria baronilor Nikolics; dacă istoricii 
sârbi prezintă trecutul familiei doar în cadrul mai 
larg al nobilimii sârbeşti din Voivodina şi Banat2

, în 
istoriografia română subiectul e ca şi inexistent. 

În acest context istoriografic, considerăm 
de bun augur, publicarea unui document aflat 
în colecţia Muzeului Banatului din Timişoara, 
document important atât prin informaţia furni
zată, cât şi datorită faptului că manuscrisul a fost 
redactat de unul din membrii familiei Nikolics. 
Documentu! scris în limba germană şi intitulat 
Geschichte unserer Familie (Istoria familiei noastre) 
s-a păstrat la Muzeul Banatului în două exemplare, 
un manuscris (nr. inv. istorie 21. 735) şi o copie 
dactilografiată a acestuia (nr. inv. istorie 21. 734). 
Referitor la modul în care documentul a ajuns în 
colecţia muzeului, problema rămâne în continuare 

· Muzeul Banarului Timişoara, Piap Huniade nr. 1, e-mail: 
markovzoran@yahoo.com; cipi gl@yahoo.com. 
1 Mikl6s Lendvai, 7emes vdrmegye nemes csalddjai, voi. III, 
Budapesr/Temesvar (1905), 139-142; Samu Borovszky, 
Magyarorszdg vdrmegyii es vdrosai, Torontdl, Budapesr ( 1913), 
548. 
2 Dufan]. Popovic, Srbi u Vojvodini, Treca knjiga, Novi Sad 
(1963), 92-93. 

deschisă, în contextul în care acesta apare înre
gistrat în evidenţele instituţiei la N.C. 20/1989, 
respectiv A.E. 1523/30.06.19883 sub forma unui 
act din vechea colecţie a muzeului. 

Incertitudinea care planează în jurul autorului 
provine din faptul că în cele 6 file păstrate în colec
ţia muzeului din Timişoara nu s-a păstrat semnă
tura autorului şi nici data la care acesta l-a redactat. 
Pe baza analizei textului, deducem că autorul său 
trebuie identificat în persoana lui Sandor II (născ. 
1878, t 1926): „Şi tatăl meu Sandor a vândut 
partea lui din Rudna în anul 1873 şi a fost apoi în 
mod repetat deputat în parlament, zece ani comite 
şi a decedat în anul 1893". Sandor II a fost sin
gurul fiu al comitelui Sandor I de Rudna (născ. 
1825, t 1893) şi apare menţionat în lucrarea lui 
Borovszky4 ca deţinând în anul 1913, funcţia de 
secretar de stat în ministerul de interne al Ungariei, 
mai exact fiind secretarul preşedinţiei judecătoriei 
administraţiei. Este singurul pasaj din text care 
face referire la autorul documentului, de aceea, în 
conditiile în care textul nu este semnat si nici datat . . 
de autor, considerăm că propunerea noastră legată 
de Sandor II, până la apariţia unor informaţii noi, 
trebuie tratată ca o simplă ipoteză de lucru. 

Tot pe baza textului, am putut identifica per
sonajul căruia i-a fost adresat documentul, în per
soana fiului adoptiv al baronului Mihaly IV (născ. 
16.02.1841, ţ 21.11.1916), Janos Thierfelderînfiat 
cu aprobare regală în anul 19055, care, cu predica
tul nobiliar de Obrenovi a devenit baron austriac 
(„Bunicul tău Janos s-a căsătorit cu Elisabeta, fiica 
principelui Serbiei, Milos Obrenovic. A avut cinci 
fii dintre care ... şi apoi tatăl tău Mihâly"). 

3 Nota Contabilii nr. 20 din anul 1989 cu Actul de l:.valuare 
nr. 1523 din 1988. 
4 Samu Borovszky, op. cit„ 548. 
5 Ibidem. 
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Documentul a fost redactat în primele decenii 
ale secolului XX, cu certitudine putem afirma 
că este ulterior anului 1903, în condiţiile în care 
autorul textului face referire la fosta familie regală 
a Serbiei, ceea ce indică clar faptul că documentul 
a fost realizat după data de 29 mai/11 iunie 19036

, 

dată la care este asasinat ultimul rege al dinastiei, 
Aleksandar Obrenovic (1876-1903). 

Revenind la documentul propriu-zis, Geschichte 
unserer Familie (Fig. 1) se păstreză în colecţia de 
documente a Muzeului Banatului din Timisoara, , 
Secţia de Istorie, într-o stare de conservare relativ 
bună. Documentul (dimensiuni L: 36,l; I: 
22,4 cm) este compus din 6 file, iar textul acestei 
monografii este scris în limba germană. În colecţia 
muzeului se mai păstrează o copie dactilografiată 
a manuscrisului, într-o stare de conservare bună. 
Hărtia cu filigran pe care este scris textul este un 
produs al fabricii de hărtie Peterfalva Papirgyar iar 
pe suportul de hărtie al copiei dactilografiate apare 
inscripţia Remington Papier. 

Textul lucrării cuprinde cinci capitole scurte, 
după cum urmează: 

I. Date generale despre sârbii din Ungaria (p. 1) 
II. Izvoare referitoare la istoria familiei noastre 

(p. 1-2) 
III. Numele familiei noastre şi modul în care se 

scrie (p. 2) 
IV Istoria familiei noastre (p. 2-6) 
V Observaţii privind folosirea tabelei genealo

gice (p. 6-7) 
În finalul textului autorul explică semnele folo

site în lucrare. 
Deosebit de importante pentru cunoaşterea 

istoriei familiei Nikolics de Rudna sunt în mod 
special capitolele II, în care sunt înşirate fondurile 
documentare folosite la elaborarea documentului, 
respectiv IV, unde este prezentată istoria familiei 
începând cu titlul nobiliar acordat de către Leopold 
I la 26 martie 1694 fraţilor Emanuel I, Peter I şi 
Szlavon şi se încheie cu ultimul reprezentant al 
familiei, baronul Mihaly IV (născ. 16.02.1841, t 
21.11. 1916). 

În capitolul al II-iea al lucrării, Izvoare referitoare 
la istoria familiei noastre, încă de la bun început 
autorul menţionează faptul că documentele origi
nale referitoare la istoria familiei din perioada pre
paşoptistă au ars în 1848 în casa de pe domeniul 
Rudna. Cu toate acestea sunt menţionate o serie de 
documente păstrate în diferite fonduri, mai ales în 
arhive, pe baza cărora a elaborat lucrarea ce se păs
trează astăzi în colecţia documentară a Muzeului 

6 Bofojak, Milorad; Jakovljevic, Slobodan, Sakrivena lstorija 
- Obrenoviii, I, Beograd (2006), 212. 
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Banatului. Printre documentele menţionate se 
numără actul de confirmare a titlului nobiliar 
pentru Janos III Nikolics din anul 1783, precum 
şi actul său de donaţie a domeniului Rudna din 
anul 1804, ambele documente fiind descoperite de 
autorul lucrării în Cărţile Regale (Libri Regii), din 
Arhivele Statului din Budapesta. Autorul menţio
nează şi Registrul de evidenţă al nobililor din comita
tul Pesta, în care sunt păstrate mai multe însemnări, 
în total 29 de date privitoare la diverşi membrii ai 
familiei în perioada dintre 1694-181 O. Informaţii 
despre familia Nikolics, apar şi în Arhiva comitatu
lui Timiş, unde este amintită o tabelă genealogică 
folosită de către Emanuel III şi Chariton Nikolics 
în anul 181 O pentru a-şi dovedi rangul nobiliar. 
În final, este amintit testamentul lui Janos IV 
Nikolics (fost Belcsics) din 1828, a cărui copie se 
afla la data respectivă în posesia autorului docu
mentului. Este important de menţionat faptul că 
în momentul redactării Geschichte unserer Familie, 
nu exista nici măcar o copie a primei scrisori de 
înnobilare din 1694. 

Capitolul cel mai important şi totodată cel mai 
vast al lucrării este cel cu numărul patru, intitu
lat Geschichte unserer Familie, care cuprinde multe 
date inedite despre familia Nikolics, date pe care 
le vom prezenta sub forma unui scurt istoric al 
familiei. 

Istoria familiei Nikolics, bazată pe mărturii 
documentare, începe cu anul 1694, an în care fra
ţilor Emanuel I, Peter I şi Szlavon Nikolics precum 
şi soţiei lui Emanuel I, Ana, le-a fost acordat titlul 
nobiliar maghiar de către regele Leopold I, titlul 
fiind publicat în acelaşi an la congregaţia comitatu
lui Pesta. Urmaşii celor trei fraţi au locuit în Pesta, 
Buda, Raczkeve, Szent-Endre iar alţii au ajuns la 
Lugoj şi Ciacova. 

Peter I este menţionat în registrul nobiliar din 
Pesta în anii 1694, 1719 şi 1730. Fiul său, Gyorgy 
II Nikolics era poreclit Hadzsi, poreclă dată per
soanelor care au vizitat Mormântul Sfânt din 
Ierusalim. 

Unul dintre fiii lui Gyărgy II, era Janos II 
Nikolics, al cărui fiu Janos III Nikolics este cel 
care a achiziţionat domeniul Rudnei împreună 
cu socrul său Todor Ivankovics în anul 1782, 
cu ocazia licitatiei bunurilor erariale din Părtile 

' ' 
Sudice7, organizate la Timişoara. Pe acest Janos III 
Nikolics sau cum era numit de toate documentele 
vremii, Nikola alias Nikolics, îl regăsim începând 
cu anul 1772 în Esseg (Eszeg, Osjek) în Slavonia. 
Aici s-a ocupat de comerţ dar mai ales de sistemul 
de învăţământ. 

7 Borovszky, op. cit., 548. 



În anul 1782 Janos III Nikolics împreună cu 
socrul său, a cumpărat domeniul Rudna cu preţul 
de 52.028 guldeni, însă datorită problemelor 
întâmpinate cu fiscul a fost nevoit să îşi dovedească 
vechiul rang nobiliar prin intermediul unui aşa 
numit Processus productionalis. Ca urmare a pro
cedurii respective i-a fost confirmat la 18 aprilie 
1783 de către împăratul Iosif al II-iea vechiul său 
titlu nobiliar. 

Janos III Nikolics a răscumpărat mai târziu 
partea deţinută de socrul său T6dor Ivankovics, 
devenind astfel singurul proprietar al domeniu
lui Rudna. Pentru că nu avea copii, l-a adoptat 
pe Janos Belcsics, născut la Semlin în anul 1776. 
La cererea lui Janos III Nikolics, regele Francisc I 
i-a recunoscut la 14 august 1804 donaţia pentru 
domeniul Rudna, fiului adoptiv Janos Belcsics, 
care din acel moment va purta numele de Nikolics. 
Prin actul din 1804 era aprobată adopţia, transferul 
titlului nobiliar şi al blazonului, precum şi renun
ţarea la numele Belcsics, pe care l-a purtat până în 
acel moment. În această parte a textului intervine 
autorul cu o observaţie personală, considerând că 
de la Janos Belcsics începe de fapt istoria modernă 
a familiei Nikolics („ ... acest fiu adoptiv al bătrănu
lui Nikolics este strâmoşul nostru al tuturor. După 
cum poţi vedea, noi nu ne tragem din bătrănului 
Nikolics, ci suntem de fapt Belcsics"). 

Printre meritele lui Janos III Nikolics, care reies 
din documentul de donaţie şi din anexele acestuia, 
putem aminti faptul că în anul 1792 a fost trimis 
în calitate de delegat la Dieta de la Pressburg unde 
a avut loc încoronarea împăratului Francisc, cu 
această ocazie fiind numit Cavaler al Ordinului 
„Pintenul de Aur". Janos III Nikolics a mai fost 
consilier al curţilor de apel din Torontal, Timiş şi 
Srem, însă aceasta nu era o funcţie oficială ci doar 
un oficium nobiliar pentru aristocraţii care aveau 
cunoştinţe bune în domeniul jurisprudenţei. 
Pentru scopurile războaielor cu turcii din anii 1788 
şi 1789 şi pentru cele cu francezii din anii 1794, 
1796, 1800 şi 1801 a donat sume importante de 
bani, produse naturale şi cereale. În sistemul de 
învăţământ a avut mari merite în Esseg, astfel că 
în anul 1787 a fost numit la conducerea scoli
lor sârbeşti din localitate. În anul 181 O a de~enit 
coadministrator la administraţia fondului naţional 
sârbesc iar între anii 1772 şi 1782 a făcut comerţ şi 
a păstrat legăturile cu fabricile de produse din lână 
persană din Viena şi Linz, fondând în interiorul 
tării astfel de manufacturi. 
' În anul 1811 Emanuel III şi Chariton Nikolics 
au venit la Ciacova şi au demonstrat, pentru a le fi 
recunoscut rangul nobiliar, înrudirea lor cu Janos 

III Nikolics de Rudna. După această dată nu mai 
există informaţii cu privire la aceştia. 

Destinul celorlalţi membri ai familiei Nikolics, 
care erau încă numerosi la sfârsitul secolului al 

' ' XVIII-iea şi începutul secolului al XIX-iea, nu este 
cunoscut. 

Janos Belcsics, devenit din anul 1804 Janos IV 
Nikolics, rămâne singurul proprietar al Rudnei şi 
deţinătorul titlului nobiliar al familiei Nikolics. 
Cu prima sa soţie, Erzsebet Karamath din Semlin 
a avut un fiu, numit Janos VII Nikolics de Rudna 
şi trei fiice: Maria, Erzsebet şi Zs6fia. Maria s-a 
căsătorit cu Janos Athanasievich de Valeapaj, 
Erzsebet s-a căsătorit cu baronul Istvan Duka de 
Cadar iar Zs6fia a devenit soţia lui Szilard Manaszy 
de Hodoni. Cu a doua soţie, Lujza Tokoly de 
Kevermes a avut doi fii: Peter IV de Rudna (1810-
1878) căsătorit cu Maria Damaszkin de Nemeth 
si Sandor I de Rudna (1825-1893) căsătorit cu 
Agnes Manaszy de Hodoni. 

În anul 1825 Janos IV Nikolics a cumpărat 
domeniul Macedonia de la familia Joannovics. A 
murit în anul 1828. 

Conform testamentului, bunurile sale au fost 
moştenite de cei trei fii ai săi şi anume: Janos VII 
Nikolics va primii domeniul Macedonia şi o parte 
din domeniul Rudna, iar Peter IV şi Sandor I vor 
moştenii suprafaţa rămasă din domeniul Rudna. 

Referitor la Janos VII Nikolics de Rudna, 
acesta s-a căsătorit cu Elisabeta Obrenovic, fiica 
principelui Serbiei, Milos Obrenovic. Împreună 
au avut cinci fii, dintre care Mladen şi Milan au 
murit în copilărie iar Milos la vârstă adultă. Fedor 
I Nikolics (1836-1903) a deţinut funcţia de adiat 
civil al guvernatorului Bosniei şi Herţegovinei 
(între anii 1882-1886). Ultimul amintit dintre 
fiii lui Janos VII Nikolics este Mihaly IV Nikolics 
de Rudna (1841-1916), moştenitorul domeniului 
Macedonia şi tatăl adoptiv al lui Janos Thierfelder, 
personajul căruia îi este dedicat documentul pre
zentat în acest articol. 

În anul 1854 Janos VII Nikolics de Rudna a 
obţinut din partea împăratului Franz Joseph I 
rangul de baron austriac, atât pentru el, cât şi 
pentru fiii săi: Milos, Fedor şi Mih:ily. A murit în 
anul 1880. 

În încheierea capitolului dedicat istoriei fami
liei Nikolics, autorul menţionează căteva date şi 
despre fraţii lui Janos VII Nikolics, respectiv Peter 
IV de Rudna şi Sandor I de Rudna. În legătură 
cu Peter, acesta i-a vândut partea sa din domeniul 
Rudna în anul 1875 nepotului său Fedor I iar apoi 
s-a retras la Bega Szent-Gyorgy unde a şi decedat 
în anul 1878. Fiul său Ivan a murit fără să aibă 
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copii. Celălalt frate, Sandor, a vândut la rândul său 
partea sa din domeniul Rudna în 1873 şi a decedat 
în anul 1893. 

Capitolul se termină cu o listă de nume, iar stră
moşul comun al acestora este Janos IV Nikolics; 
lista este realizată cu scopul de-al înştiinţa pe moş
tenitorul titlului de baron de Rudna, respectiv pe 
Janos Thierfelder în legătură cu rudele sale. 

În continuarea articolului vom prezenta o serie 
de informaţii ce nu apar în manuscrisul prezentat 
anterior, care sunt însă importante în încercarea 
noastră de a crea o imagine cât mai completă refe
ritoare la trecutul familiei Nikolics. 

Familia Nikolics a fost de religie sârbă greco-ori
entală. Blazonul nobiliar conform diplomei: în 
câmp albastru un leu aurit încoronat, cu coadă 
dublă, întors spre dreapta ridicat în picioare, în laba 
dreaptă ridicată are sabia sc_?asă, laba stângă şi-o 
întinde ameninţător în faţă. In legătură cu corona
mentul blazonului: apare un porumbel alb, întors 
spre dreapta, pregătit de zbor, cu ramură de măslin 
în cioc. Hermeline: aur-albastru şi argint-albastru8

• 

La blazonul de baron leul auriu nu poartă 
coroană (Fig 2); blazonul străvechi se completează 
cu deviza: „Virtutum Nexu"9• 

Dintre toţi membri familiei Nikolics de Rudna, 
unul cu siguranţă merită o atenţie deosebită din 
partea noastră: baronul Fedor I Nikolics de Rudna 
(Fig. 3), mare personalitate politică în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea în spaţiul bănăţean. 

Fedor Nikolics s-a născut la Timisoara la 7 iunie 
' 1836, fiind al doilea fiu al lui Janos VII Nikolics 

(14 iulie 1810 - 10 mai 1880) şi al Elisabetei 
Obrenovic (1814 - 23 septembrie 1848), fiica 
principelui Serbiei, Milos Obrenovic. Fedor şi-a 
efectuat studiile gimnaziale la Timişoara şi la Viena, 
iar apoi a urmat facultatea juridică a Universităţii 
Graz. După terminarea studiilor tănărul baron 
Fedor Nikolics s-a întors în ţară unde a slujit o peri
oadă scurtă de timp ca şi funcţionar sub conduce
rea contelui Coronini. În 1860 a fost ales deputat 
în parlament, ca reprezentant al districtului Pardani 
şi din 1865 al districtului Jimbolia, dar a renunţat 
la acest mandat în 1867. La 27 iunie 1862 a susţi
nut examenul de avocatură pe care a practicat-o sub 
conducerea avocatului timişorean von Sulnok10

• 

Ca urmare a asasinării la 1 O iunie 1868 la Belgrad 
a unchiului său, principele Mihajlo Obrenovic, 
baronul Fedor Nikolics ca şi ceilalţi copii ai suro
rilor principelui (baronii Baich şi Mihâly IV 
Nikolics) au dobândit o mare avere după ce au 

8 Mikl6s Lendvai, op. cit., 142. 
9 Ibidem. 
10 Temeswarer Zeitung, 52, nr. 4, din 1 martie 1903. 
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căzut la înţelegere cu văduva celui ucis, principesa 
Arenberg, născută contesă de Hunyadi 11

• 

La 18 mai 1879 baronul Fedor Nikolics s-a 
căsătorit cu căntăreaţa de operă Wilhelmina 
Hirsch, apreciată pentru talentul şi frumuseţea ei, 
o fe:._meie cu o educaţie bogată 12 • 

In anul 1880 baronul s-a întors în politică, 
fiind însărcinat de către Ministerul de Externe 
cu căteva misiuni importante în cadrul guverne
lor ţărilor baltice. După ce a fost pacificată Bosnia 
şi Herţegovina, ministrul de finanţe Benjamin de 
Kallan, l-a ales pe baronul Fedor Nikolics pentru 
funcţia de adiat civil al guvernatorului provinciei. 
La 15 iulie 1882 baronul Nikolics a fost numit în 
funcţia de adiat civil al guvernatorului Bosniei şi 
Herţegovinei, pe lângă funcţia de veritabil consilier 
secret cu titlul „Excelenţă". În timpul mandatului 
din Bosnia, la data de 1 O februarie 1886, Fedor 
Nikolics a primit din partea împăratului titlul de 
baron maghiar13, el deţinând încă din 1854 şi baro
natul austriac. A rămas în această funcţie până în 
anul 1886, când a fost numit membru al Camerei 
Magnaţilor. Doi ani mai târziu, în 1888 a parti
cipat la alegeri în Kikinda Mare cu un program 
liberal fiind votat în unanimitate. A reprezentat 
acel district timp de trei mandate. 

În anul 1890 baronul Fedor Nikolics a fost 
numit comisar regal al Congresului bisericesc 
sârbesc! funcţie pe care a păstrat-o până în anul 
1902. In calitate de comisar regal a avut merite 
deosebite în domeniul dezvoltării autonomiei sâr
besti si a armoniei între biserică si stat. 

'în' adunarea lunară a Soci~tăţii Muzeale de 
Istorie şi Arheologie din Ungaria de Sud din 22 
decembrie 1894 a fost consemnată donaţia baro
nilor Nikolics Fedor şi Mihaly14

• Prin scrisoarea de 
donaţie din 13 nov. 1894 (Fig. 4) în patrimoniul 
societăţii a intrat o colecţie numismatică impor
tantă cuprinzând 29 monede de aur, 297 monede 
de argint şi aproximativ 190 monede de bronz15

• 

Printre titlurile, ordinele şi funcţiile onorifice 
detinute se numără: Baronul Fedor Nikolics de 
R~dna, mare proprietar de moşii; autentic consilier 
secret al Majestăţii Sale; a fost membru al Camerei 
(Casei) Magnaţilor din Ungaria; deţinător al ordi
nului Coroana de Fier; a Crucii Mari a Ordinului 
sârbesc Takova; fost comisar regal al Congresului 
bisericesc sârbesc; fost adiat civil al guvernatorului 

11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Milankov, Vladimir, Baron Fedor Nikolic od Rudne, 
Temifvarski Zbornik, nr. 3, Novi Sad, 2001, 102. 
14 TRET, SN, X (1894), IV, 112. 
1s lRET, SN, XI (1895), IV, 124. 



Bosniei şi Herţegovinei; preşedinte al Casei de 
Păstrare, Economii Temeser Agrar-Sparkassa A.G. 
de la fondarea acesteia; preşedinte al societăţii timi

şorene Lloyd de la fondarea acesteia; preşedinte al 
Ungarische Handels A.G. Budapesta, preşedinte al 
Institutului de Asigurare pentru Servicii Militare 
(Militar-Oienst-Versicherungsanstalt); preşedinte 

al morii cu aburi din K.ikinda Mare A.G.; preşe
dinte al Fabricii de Chibrituri (Zundwaren) A.G. 
din Timişoara; vicepreşedinte al societăţii vieneze 

pentru Asigurări de viaţă şi pensie; vicepreşedinte 
al Societăţii de Asigurări Vieneze; vicepreşedinte al 
Societăţii Văii Tisei; membru în directoratul Primei 
Societăţi Maghiare de Asigurări Generale; membru 
al Comisiei de Supraveghere al Societăţii de Credit 
Funciar Maghiare; membru în comitetul director 
a Societăţii de Regularizare a Apelor Timiş-Bega. 

În ultimii ani de viaţă s-a dedicat planurilor sale 
favorite între care se numără construirea unui canal 
de legătură pentru navigaţie între Dunăre şi Tisa, 
care urma să cuprindă şi Bega cu oraşul Timişoara. 

Baronul Fedor I Nikolics a decedat la 27 
februarie 1903 la Rudna. Pentru celebrarea ser
viciului divin la înmormântare a fost prezent epi
scopul sârb de Buda, Lukijan Bogdanovic, care 
deţinea şi funcţia de administrator al diocezei 
Timişoara. Sicriul metalic cu resturile baronului 
Feodor Nikolics a fost depus în capela familiei de 
pe domeniul Rudna 16

• 

DIE GESCHICHTE DER FAMILIE NIKOLICS 
IN EINER URKUNDE AUS DER SAMMLUNG 

DES BANATER MUSEUMS 
(Zusammenfassung) 

Die Familie Niko!ics - Niko!ic - von Rudna war 
eine cler bedeutendsten Familien serbischen Ursprungs 
aus Ungarn. Die Geschichte dieser adligen Familie ist 
in cler Fachliterarur kaum behandelt worden und ist 

16 Temeswarer Zeitzmg, 52, nr. 50, din 3 manie 1903. 

somit cler Offenrlichkeit kaum bekannr.Die Urkunde, 
die in diesem Artikel behandelt wird, wurde von 
einem Mitglied cler Familie Nikolics verfasst, an dem 
Adoptivsohn des Freiherrn Mihaly IV Nikolics, Janos 
Thierfelder, gerichtet und ist als Informationsquelle zur 
Geschichte dieser Familie von grosser Bedeutung. 

Die Urkundewurde in denerstenJahrzehnten des.XX 
Jahrhunderts in deutscher Sprache verfasst. Es umfasst 
sechs Blătter und wird in cler Urkundensammlung des 
Banater Museums aus Temeswar, Abteilung Geschichte, 
in einem relativ guten Zustand aufbewahrt. 

Inhalrlich besteht diese Urkunde aus fiinf kurze 
Abschnitte, wie folgt: 

I. Allgemeines iiber die Serben in Ungarn (S. I) 
II. Quellen zur Geschichte unserer Familie (S. 1-2) 

III. Name unserer Familie und dessen Schreibweise 
(S. 2) 

IV. Geschichte unserer Familie (S. 2-6) 
V. Bemerkungen zum Gebrauch cler genealogischen 

Tabellen (S. 6-7) 
Da die originellen Urkunden zur Geschichte cler 

Familie aus cler Zeit vor 1848 bei einem Brand in 
Rudna, wăhrend cler Revolution von 1848-1849, 
verschwunden sind, wurden Dokumenre aus andere 
Quellen wie z.B.: clas Staatsarchiv aus Budapest ader clas 
Archiv des Komitats Temesch fiir die Herausarbeirung 
dieser Urkunde beniitzt. 

Der bedeutendste und grăsste Teii cler Urkunde und 
des Arrikels umfasst eine kurze Geschichte cler Familie, 
mit mehrere bisher unverăffenrlichte Aspekte. 

Ein anderer Teii dieses Artikels ist dem Freiherrn 
Fecior I Nikolics von Rudna gewidmet. Dieser war cler 
bedeutendste Mitglied cler Familie und eine bedeutende 
politische Persănlichkeit in cler zweiten Hălfte des 
XIX. Jahrhunderts in Banat. In seiner Eigenschaft 
als Abgeordneter vertrat er mehrere Distrikte des 
Banats im ungarischen Parlament. Er war sowohl 
ăsterreichischer als auch ungarischer Freiherr und 
hatte eine bedeutende Stellung an cler Fiihrung von 
Bosnien-Herzegowina (1882-1886). Er bekam noch 
weitere Titel, Orden und befand sich an cler Fuhrung 
von zahlreichen Vereinen und Handelsgesellschaften 
aus dem Banat und aus Ungarn. 
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Descendenţa familiei Nicolics: 

Emanuel I. 

! 

Mikl6s I. 

! 
Peter I. 

! 
Szlavon 

! 
___________ ! ___________ ~ . __ !. ___ . _______ ! ____ _ 

Tivadar I. 

! 
Gyorgy I. Mikl6s li. 

! ! 
Mihăly I. 

! 
Zamphir Gyorgy 11.(Hadzsi) 

! 
Theodosius 

! 
Tivadar II. 
._!_. 

! ! ._! __ . ! ._! __ . 
Nestor ! Măria Marta Mihăly li. Mihăly III. ! Naum 

! . -----!--------------------------------------. . -----------------------------------!-------------------------------------------------------. 
l,2,3,4. Janos I. Săra Măria Peter II. Emanuel II. Janos II. 

! 
Axentie 

J A J Sz Maria Osztoics Istvan Petrovits Gyărgy Lofsanski ! 
anui ! ! 
n n I 1 . ---! -------------------------------------. ! 
o ai a Istvan Katalin Janos IV. ! 
s a r ! 

! 
! 

._!_. 
Tamas 

! 

! 
. ----------!------. 

Janos III. 

! 
! 

. -----------!------------. 
Chariton (Haris) 

loc. Ciacova 

d ! . -----------!---------. 
om la Curte 

loc. Rudna ! 
! 
! 

Emanuel III. 
loc. Ciacova 

Anna Maria Jankovits 

Morton Juhasz ! 
. ------------------------------- !---------------------------. . ---------! -------------. 

Gyorgy III. Tamas Emanuel III. Perszida 

! 
. --------------------!---------------. 
Timotheus Gergely Peter III. 

Janos IV. (Belcsics) 
t 1830 

Lujza Tăkăly de Kevermes 

! 
! 

Helena 

.-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------!---------------------------------. 
Janos VII. de Rudna Peter IV. de Rudna 

baron, 14 iul 1810-10 mai 1880. 
principesa Elisabeta Obrenovits 

n. 1816-t 1848 

! 
! 

n.1810 t30mart.1878 
Maria Damaszkin de Nemeth 

! 
Ivan 

Săndor I. de Rudna 
n.1825t23 ian.1893 

comite 
Âgnes Manaszy de Hodoni 

! 
! 

Erzsebet Măria Zs6fia 
t fehr.1895 Janos Szilard 

baron Istvan Duka Athanasievich Manaszy 
deHodoni de Cadar de Valeapaj 

. --------------! -----------------------------------------------------------------. . -------! ----------------------------------------------------------. 
Milos Feodor I. Mi lan Mihăly IV. Mladen Lujza Ilona 
t/863 n. 7 iun. /836f27 fehr. 1903 

consilier int., membru Senat 
Vi/ma Hirsch 

f/840 n. 16/ehr. 1841 t/849 n. 1858 
fsept.1882 

t26 iul. 1900 
contesa 

Marianna Kinsky(div.) 

! 
. ----------------! ---------------------------------------------------------------------------------. 
Johanna Fedor II. Erzsebet Janos VIII. Micheline 
n.10 mai 1870 
baron Geza Duka 
de Cadar 

n. 6mai 1871 n. 4 oct. 1877 t29 oct. 1877 
contele Eugen Hardegg 

k. u. k. cameral 

n. 22 nov. /882t2 iu/.1901 
Ludwig Wich de Reith 

Marta Săndor li. 

{Lendvai, pag. 141, voi. 111.} 
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Fig. 2. Prima pagină a manuscrisului Geschichte unserer Familie, aflat în colecţia Muzeului Banatului din Timişoara . 
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Fig. 3. Blazonul de baron al familiei Nikolics de Rudna apud Lendvai. 
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Fig. 4. Portretu l baronului Feodor I Nikolics, apud Borovzsky. 
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... . 

Fig. 5. Scrisoarea de donaţie a baronilor Fedor şi Mihaly Nikolics din 13.Xl.1894 din Vechea Arhivă a Muzeului Banatului din 
Timişoara . 
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Fig. 6. Conacul familiei Nikolics din Rudna apud Borovzsky. 
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